

普洱学院以高质量党建引领高质量发展——“石榴花开”育新人

本报记者 王永刚 通讯员 梁荔 王博喜莉

在被誉为“新中国民族团结第一碑”——民族团结誓词碑的诞生地普洱市，有一所与中国改革开放同步、与南疆绿美山水同框的大学，这便是普洱学院。

新时代新征程，新伟业新形象。普洱学院深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，立足地方性、区域性、应用型、国际化的办学定位，围

绕习近平总书记对云南提出的“三个定位”要求，坚定扎根边疆的理想信念，坚守为党育人、为国育才的初心使命，以“石榴花开红边疆，颗颗红籽心向党”的高质量党建引领学校高质量发展。今年10月，普洱学院“石榴花开”党建工作品牌被命名为云南省高校首批6个党建工作品牌之一，成为高校团结奋进、开放创新的生动缩影。



在普洱学院就读的各族学生。

笃行实干为高质量发展赋能

访企拓岗，为毕业生拓宽实习就业通道；访学取经，向一流高校学习先进经验；抓“三风”建设，考研学霸励志刷屏；扩大宣传，吸引优质生源；调查研究，解决学校急难问题……普洱学院党委深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以深入人心的学风筑牢信仰之基、补足精神之钙；以大兴调研之风开题作答，释疑解惑、回应诉求；以走深走实的作为推进高质量发展。

激发动力千方百计做好毕业生就业工作。普洱学院就毕业生就业过程中的

急难愁盼问题寻方问计，进一步加强校企合作、校企联动，为毕业生高质量充分就业打下良好基础。校党政班子、二级学院班子带队开展“访企拓岗促就业”专项行动，今年以来举办4场大型专项招聘活动，多方联动拓展就业资源，拓展岗位12900余个。

聚焦学校建设的短板、制约高质量发展的瓶颈问题，师生反映强烈的堵心事，普洱学院梳理调研课题，走出去、沉下去、深进去开展调查研究，推动各项工作走深走实，校领导率队到北京大学、首都

培根铸魂落实立德树人

考入学校的学生为主组建张桂梅精神宣讲小分队。持续开展国旗下的思政课、电影里的思政课、“行走的思政课”，加强新时代马克思主义学院建设，打造绝版时刻等特色思政课，联合普洱市共同推进大中小学思政课一体化建设，深化课程思政教学改革，认定1门省级课程思政示范课程。

结合边疆民族地区实际，将铸牢中华民族共同体意识教育贯穿办学育人全过程，学校先后获得云南省民族团结教育示范校、云南省社会主义核心价值观教育示范校、云南省文明校园等荣誉，2021年获批为云南省铸牢中华民族共同体意识研究基地。

通过形势政策报告会、文化百讲、创

新创业大赛和举办“青马班”、“三下乡”社会实践活动，教育引导广大师生全面提高政治素养，以思想政治学习的实际成效解决问题、推动发展，坚定广大师生为建设祖国边疆努力奉献的理想信念。

建校至今，普洱学院毕业的学生遍布各地，超90%的毕业生留滇工作，成为推动各地经济社会发展的中坚力量。“十四五”以来，普洱学院50%的毕业生在当地就业。2016年至今，有近600名普洱学院学子参军入伍，把最美的青春献给国防。

四季花开，青春向党。普洱学院全方位的思政教育，让爱党、爱国、爱社会主义的情感潜移默化嵌入广大师生思想，铸人灵魂，让每一粒种子都绽放绚烂的青春之花。

应用型教育打造办学特色

二级学院党组织书记抓党建成效的核心要素、开展巡察工作的重点内容和年度重点工作攻坚项目的头号工程。高质量高标准培养选拔干部，选好“领头雁”，成立党外知识分子联谊会和留学院员联谊会，把党组织的领导力和组织力转化为推进课堂教学、科研立项、组建团队等工作的强大动力，不断提高教学科研水平。

随着识才、聚才、用才举措的逐一落实，普洱学院人才为本的浓厚氛围吸引了高端人才加速集聚。引进中国农业大学专家团队合作打造智慧农业学科专业，引培高层次人才14人，引进银龄教师6人，1名教授获评2023年度中国食品科学技术学会杰出青年奖，1名教师获得“五一劳动奖章”和“云岭工匠”称

号，多名教师入选兴滇英才支持计划首席技师、优秀教师及“普洱工匠”等。

守边戍边、开放包容、团结拼搏精神，不断传承并深度融入校风、教风、学风建设，2023年应届毕业生考研录取107人，全校有毕业生的12个学院均有学生被录取，更有录取率超过50%的19级园林班、19级农学班以及8名同学全员考研齐“上岸”的学霸宿舍。同时，就业质量也保持了较高水平，据统计，2023届毕业生初次毕业去向落实率83.86%，年终毕业生去向落实率近90%。

高质量党建引领思政育人新高地。普洱学院烹饪与营养教育专业毕业生受到社会好评和青睐，以绝版木刻、民族啦啦操为代表的精品课和高质量校园文化品牌走向全国和世界。

胸怀“国之大者”服务区域发展

融入普洱经济社会发展。紧扣社会需求，不断加强校政合作、校企合作、校校合作，坚定不移应用型办学之路，主动服务和融入区域经济社会发展和共建“一带一路”，持续优化学科生态，把学校打造成服务地方的中坚力量、研学的重要基地，服务乡村振兴的新锐骨干，在服务地方经济社会发展中展现新作为、作出新贡献。

今年，普洱学院整合农林学院和咖啡学院资源，成立茶叶咖啡学院，招录茶学、农学食品质量与安全、园艺、园林等专业新生407人，为地方绿色产业发展提供人才保障和科技支撑，为云南绿色发展培养源源不断的新生力量。

在建设特色鲜明的省内一流高水平应用型大学征途上，普洱学院充分发挥自身教育、科研和人才等优势，大力推进协同创新，打通创新链条，全方位服务和

扶、产业发展帮扶、教育帮扶、促进文化振兴等方面，持续推进脱贫攻坚和衔接乡村振兴，连续6年获得省级和驻滇单位定点帮扶工作考评“好”等次。举办校园开放日、校园迷你马拉松、首届校园民族啦啦操邀请赛，组织参与“品舌尖非遗·游茶城普洱”、国际茶日等活动，让知识服务发展，把论文写在边疆大地上。

发扬“宾弄赛嗨”团结互助精神，牵手4个边疆民族自治县，扎实开展体育美育浸润行动计划和新高考9门学科送教工作。邀请国际教育行政学院专家团队为边疆培训骨干教师430人，派出音体美师生160多人到孟连、江城等地实施美育体育浸润计划，受到边疆中小学师生的高度认可。

高质量党建引领画同心圆，在边疆开出团结共进幸福花。



国际化办学 绽放澜湄友谊之花

普洱地处祖国西南边陲，具有“一市连三国、一江通五邻”的区位优势。普洱学院整合多种优势，加强对外合作与交流，强力提升学校的综合实力，取得良好效果。

坚持国际化办学，承接“留学云南”建设任务。普洱学院抓住中老铁路通车运营带来的机遇，全面实施对外开放办学，主动服务和融入共建“一带一路”、云南省面向南亚东南亚辐射中心建设，深耕澜湄流域教育国际合作交流，主动承接“留学云南”建设任务，稳步扩大留学生招生规模。

回应人才需求，普洱学院与泰国清莱皇家大学、老挝国立大学等高校合作办学，采用联合模式培养高素质英泰、老挝复语型人才和汉语国际教育人才近千人。通过深度对接企业，推动产教融合发展，不少毕业生参与中老铁路建设，在中老铁路沿线的旅游、农业、基础设施建设等岗位就业。老挝留学生则成为老挝各行各业的骨干和精英，正为中老两国人文和贸易交流积极作为。

为做好留学生教育工作，普洱学院设立校级留学生奖学金每年50人，累计获得普洱市留学生教育经费1578.7万元，招收留学生780人，其中老挝留学生人数居全国前列。老挝语、缅甸语、泰语等东南亚非通用语种专业人才培养因切合时代需要，倍受就业市场青睐，毕业生年终就业率多年保持在99%以上。随着中老铁路的通车运营，普洱学院着力拓展国际合作，推动跨国就业取得新突破。今年，普洱学院老、缅、泰等语种多名毕业生报名应聘老中铁路有限公司，有7人签订就业协议，23人初步达成出国就业意向。

加强国际交流合作，促进教育现代化。普洱学院积极推动国际学术交流，成功举办“数字赋能 共赢发展”澜湄流域国家资源经济合作与数字化人才培养论坛，澜湄6国52家单位派代表参加参会。邀请小约翰·柯布院士团队、日本、泰国、老挝等国的代表团到校开展学术交流10批次，派出代表团组4批次，4名学生获批国家留基委奖学金资格，普洱学院入选支持建设国门大学的高校。

随着国际化办学的推进，普洱学院还与东软教育科技集团、老挝苏发努冯大学共建全国首个“一带一路”数字产业学院，目前首期东软实验室已经开班，着眼于为老挝等国提供高素质应用型数字化人才，赋能中老合作迈进数字化时代。积极助力民心相通，在老挝和泰国成立中国语言文化中心，定期与泰国清莱皇家大学举办泰北地区汉语演讲比赛，泰北五府30余所大中小学参赛。

在高质量党建引领下，普洱学院国际化办学精彩纷呈，绽放出一朵朵深化澜湄六国合作交流的友谊之花。

“党建+思政教育”高标准铸魂，“党建+队伍建设”高水准育才，“党建+人才培养”高质量育人，“党建+学术研究”高水平科研，“党建+服务地方”高效能辐射，“党建+国门大学”高效率交流……普洱学院积极构建“党建+”融合模式和治理体系，推进以高质量党建引领各项事业高质量发展，创新实践，亮点频现。

新时代石榴更红，新征程奋楫扬帆。推动特色鲜明的省内一流高水平应用型大学建设，不仅是普洱学院的使命，也是一所边疆民族地区高校的发展机遇。普洱学院将坚定不移扎根绿色南疆，瞄准目标、踔厉奋发、笃行不怠，以高质量发展成果回应时代，办好人民满意的教育，为奋力谱写中国式现代化的云南篇章作出贡献。



茶叶咖啡学院揭牌仪式。



大学生应征入伍欢送仪式。



毕业生双向选择洽谈会现场。



普洱学院与泰国清莱皇家大学举行签约仪式。